

Οικονομικά - Εταιρικά Νέα



Eurogroup: Συζήτηση για το χρέος, πρώτη φορά από το 2012

Η βούληση των Ευρωπαίων για επίτευξη συμφωνίας με την Ελλάδα στο έκτακτο Eurogroup που θα συνεδριάσει τη Δευτέρα, φαίνεται πως είναι ισχυρή, δεδομένων των δηλώσεων που έχουν κάνει τις τελευταίες ημέρες ο Γάλλος πρόεδρος αλλά και αξιωματούχοι όπως ο Μοσκοβισί και ο Τουσκ.

Ωστόσο, σύμφωνα με τα σχετικά ρεπορτάζ, σε τεχνοκρατικό επίπεδο επισημαίνεται πως είναι δύσκολο να υπάρξει συμφωνία στις 9 Μαΐου, καθώς θα πρέπει να εξισορροπηθούν οι δεσμεύσεις που θα αναλάβει η Ελλάδα αναφορικά με τα δημοσιονομικά της, τα επόμενα χρόνια, με εκείνες που πρέπει να αναλάβουν οι Ευρωπαίοι.

Δεδομένο είναι πάντως, ότι κατά τη διάρκεια της συνάντησης των υπουργών Οικονομικών της ευρωζώνης θα συζητηθεί για πρώτη φορά, μετά από το 2012, το ζήτημα του ελληνικού χρέους, με πηγές να αναφέρουν, σύμφωνα με τη Σοφία Δήμτσα ότι οι Ευρωπαίοι δεν θα αναλάβουν συγκεκριμένη δέσμευση.

Η κυβέρνηση θα εκπροσωπηθεί στο Eurogroup από τον υπουργό Οικονομικών Ευκλείδη Τσακαλώτο, με το διαπραγματευτικό "χαρτί" της ψήφισης των νομοσχεδίων για το ασφαλιστικό και το φορολογικό, που θα ψηφιστούν το Σαββατοκύριακο.

Βασικό "αγκάθι" στις διαπραγματεύσεις ελληνικής κυβέρνησης και δανειστών παραμένει το ζήτημα των προληπτικών μέτρων, καθώς η Αθήνα συζητά μόνο τη δημιουργία ενός αυτόματου "κόφτη" δαπανών, ενώ το ΔΝΤ πιέζει ώστε να νομοθετηθούν συγκεκριμένες ρυθμίσεις.

Σύμμαχος της Ελλάδας στην πορεία των συζητήσεων αναδεικνύεται για ακόμη μια φορά ο Γάλλος πρόεδρος Φρανσουά Ολάντ, ο οποίος διαμήνυσε μέσω του κυβερνητικού εκπροσώπου Στεφάν Λε Φολ ότι επιθυμεί την επίτευξη συμφωνίας στο Eurogroup της Δευτέρας.



Βουλή: Την Κυριακή ψηφίζεται το ασφαλιστικό

Το πρωί του Σαββάτου 7 Μαΐου αρχίζει και τη νύχτα της Κυριακής 8/5 αποφασίσθηκε αιφνιδίως να εισαχθεί και ψηφιστεί το ασφαλιστικό-φορολογικό νομοσχέδιο. Η απόφαση ελήφθη μετά από πρόταση της κυβέρνησης και τη θετική ψήφο των εκπροσώπων της δικομματικής πλειοψηφίας.



Πρωτόκολλο συνεργασίας μεταξύ των κεφαλαιαγορών Ελλάδος - Ιράν

Υπογράφηκε στην Τεχεράνη Πρωτόκολλο Συνεργασίας (Memorandum of Understanding) μεταξύ της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Ελλάδος, εκπροσωπούμενης διά του προέδρου της καθηγητού Χ. Γκότση, και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς του Ιράν (Securities and Exchange Organization, SEO), εκπροσωπούμενης διά του προέδρου της δρ Μ. Φετανάτ. Η υπογραφή του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας προετοιμαζόταν για μεγάλο χρονικό διάστημα και αποτελεί την απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη διμερών σχέσεων σε θέματα λειτουργίας και ανάπτυξης σχέσεων των δύο κεφαλαιαγορών. Με τη δημιουργία ασφαλών συνθηκών στην ανταλλαγή εμπιστευτικών εποπτικών πληροφοριών αλλά και τη δυνατότητα ανάπτυξης προϊόντων ανοίγει πλέον ο δρόμος για άμεσες συνεργασίες μεταξύ των χρηματιστηρίων των δύο χωρών και αύξηση της αναγνωρισιμότητας των δύο αγορών. Η αγορά του Ιράν είναι ίσως η σημαντικότερη της ευρύτερης περιοχής, με σημαντικά περιθώρια ανάπτυξης. Διαθέτει κεφάλαια προς αξιοποίηση και, συνεπώς, μπορεί να αποτελέσει πηγή ενδιαφέροντος για επενδύσεις όχι μόνο σε κινητές αξίες αλλά και για άμεσες επενδύσεις στον παραγωγικό τομέα. Συμφωνήθηκε η συνέχιση των επαφών, ώστε να εντοπισθούν συγκεκριμένα προϊόντα και υπηρεσίες αμοιβαίου ενδιαφέροντος, όπως ενδεικτικά η εισαγωγή ETFs στα δύο χρηματιστήρια, η ευχερής πρόσβαση μεταξύ των δύο αγορών, μέσω χρήσης της υπάρχουσας από την EXAE τεχνολογίας, η δυνατότητα για έκδοση ADRs και, τέλος, η εναρμόνιση του κανονιστικού πλαισίου, ώστε να είναι εφικτή η παράλληλη εισαγωγή (dual listing) εταιρειών από τις δύο χώρες. Ο πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Ελλάδος δήλωσε ότι «η υπογραφή του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας για τις δύο φίλες χώρες είναι ιδιαίτερος σημαντική, καθώς αποτελεί τον θεμέλιο λίθο για την περαιτέρω ανάπτυξη των σχέσεων στον χρηματιστηριακό τομέα. Το Ιράν είναι μια χώρα που μας ενδιαφέρει παρά πολύ. Για τη φίλη χώρα ανοίγει μια πύλη εισόδου στην ευρωπαϊκή αγορά, ενώ η ελληνική κεφαλαιαγορά θα έχει συμμετοχή, ταυτόχρονα με άλλες χώρες, όπως η Γερμανία και η Γαλλία, οι οποίες έχουν δείξει σφοδρό ενδιαφέρον για να αποκτήσουν πρόσβαση σε μια μεγάλη αγορά, όπως είναι αυτή του Ιράν».

Καθημερινή



Και όμως στα 10τρισ οι τίτλοι που φέρουν αρνητικά επιτόκια

Σύμφωνα με έκθεση της Fitch, το ιλιγγιώδες ποσό των 10τρισ δολ. αγγίζει η αξία των κρατικών ομολόγων ανά τον κόσμο που φέρουν αρνητικά επιτόκια. Σύμφωνα με τους αναλυτές του επενδυτικού οίκου, τα δύο τρίτα των εν λόγω τίτλων είναι ιαπωνικής προέλευσης και το υπόλοιπο αφορά σε ευρωπαϊκά ομόλογα. Η Fitch υπολογίζει ότι τα ομόλογα με αρνητικά επιτόκια κοστίζουν στους επενδυτές περί τα 24 δισ. δολάρια σε ετήσια βάση και έχουν παρενέργειες για τις τράπεζες, τις ασφαλιστικές εταιρείες, τα συνταξιοδοτικά ταμεία και τα αμοιβαία κεφάλαια διαχείρισης διαθεσίμων. «Παρά τα κέρδη που έχουν 'γράψει' από τους εν λόγω τίτλους τα τελευταία χρόνια οι εν λόγω επενδυτές (σ.σ. καθώς η μείωση των επιτοκίων των ομολόγων συνεπάγεται αύξηση των τιμών τους), εντούτοις οι αποδόσεις στα χαρτοφυλάκιά τους έχουν μειωθεί κατακόρυφα, το ίδιο και η ικανότητά τους να παράγουν κέρδη. Οι τράπεζες ήδη μετακυλίσουν τα αυξημένα κόστη σε ορισμένους πελάτες τους, ενώ οι ασφαλιστικές αναλαμβάνουν περισσότερο κίνδυνο για να αντισταθμίσουν τις παρενέργειες των χαμηλών επιτοκίων», υπογραμμίζεται.



Το ΔΝΤ παραμένει αδιάλλακτο και δεν βιάζεται για λύση

«Το Ταμείο μετέχει στις διαπραγματεύσεις, αλλά δεν βιάζεται να τελειώσει η διαδικασία της διαπραγμάτευσης στο προσεχές Eurogroup...στις 9 Μαΐου» δήλωσε στον ANTI, αξιωματούχος του Ταμείου που εμπλέκεται στις διαπραγματεύσεις.

«Προς το παρόν από τις επαφές που γίνονται δεν υπάρχει “λευκός καπνός”», δήλωσε ο αξιωματούχος του Ταμείου, εκφράζοντας τις θέσεις του ΔΝΤ.

Η δήλωσή αυτή έρχεται σε αντίθεση με τους ευρωπαίους και τη θέση της ελληνικής κυβέρνησης που έχουν επισημάνει την ανάγκη να κλείσει άμεσα η αξιολόγηση. Μάλιστα ο Γάλλος πρόεδρος Φρανσουά Ολάντ δήλωσε πως επιθυμία της Γαλλίας είναι το θέμα να κλείσει στο Eurogroup της Δευτέρας, ενώ και ο πρόεδρος του ευρωπαϊκού συμβουλίου Ντόναλντ Τουσκ ζήτησε να υπάρξει συμφωνία «πολύ σύντομα».

Μέτρα και χρέος «πρέπει να συνυπάρχουν για να ολοκληρωθεί η αξιολόγηση» αναφέρει η ανακοίνωση ενόψει του Eurogroup, που κρίθηκε θετική από την κυβέρνηση. Ωστόσο, προς το παρόν δεν υπάρχει συμφωνία ούτε στο χρέος, ούτε στα μέτρα και συγκεκριμένα στα πρόσθετα μέτρα των 3,6 δισ. ευρώ που ζητά το ΔΝΤ σε περίπτωση δημοσιονομικού εκτροχιασμού.

Έτσι, σύμφωνα με Τα Νέα, οι πληροφορίες επιμένουν ότι δεν αναμένεται οριστική συμφωνία κατά τη συνάντηση των υπουργών Οικονομικών τη Δευτέρα. Χαρακτηριστικά, υψηλόβαθμη ευρωπαϊκή πηγή εκτιμούσε χθες, μετά τη συνεδρίαση των εκπροσώπων των υπουργών Οικονομικών της ευρωζώνης (EuroWorking Group), ότι ενώ σημειώνεται πρόοδος, τα πράγματα εξακολουθούν να είναι «πολύ δύσκολα».

Το ΔΝΤ, σύμφωνα με πληροφορίες από κυβερνητικές πηγές, παραμένει αδιάλλακτο και επιμένει να ζητά συγκεκριμενοποίηση των μέτρων σε αναμονή των 3,6 δισ. ευρώ.

Η γενική διευθύντρια του ΔΝΤ δεν θα παραστεί στην έκτακτη σύνοδο των υπουργών Οικονομικών της ευρωζώνης και σύμφωνα με πληροφορίες του ΣΚΑΪ το Ταμείο θα εκπροσωπήσει σε αυτή ο Πολ Τόμσεν. Μία εξέλιξη που θα μπορούσε να ερμηνευθεί ως ένα ακόμη σημάδι ότι δεν θα υπάρξει συμφωνία τη Δευτέρα.



Handelsblatt: Σε δύσκολη θέση η Ευρωζώνη λόγω Ιταλίας, Βελγίου

Με την δύσκολη θέση στην οποία βρίσκεται η Ευρωζώνη ασχολείται δημοσίευμα της οικονομικής εφημερίδας Handelsblatt - διότι ναι μεν, η εαρινή έκθεση της ΕΕ προβλέπει ανάπτυξη για αυτόν και τον επόμενο χρόνο - ωστόσο δεν μπορεί να χρησιμοποιήσει το διάστημα αυτό ώστε να δημιουργήσει αποθέματα και να αντιμετωπίσει μια επόμενη οικονομική κρίση.

Συνέχεια...

Και η εφημερίδα εξηγεί τους λόγους: «Η Ελλάδα κατ'εξαιρέση δεν είναι το πρόβλημα αυτή τη φορά. Η χώρα εξαρτάται από τους διεθνείς δανειστές. Η Ευρωζώνη και το ΔΝΤ μπορούν επομένως να εξαναγκάσουν την Αθήνα να προβεί σε διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και να αποφασίσει μέτρα λιτότητας. Πολύ διαφορετική είναι η κατάσταση στην Ιταλία, η οποία μετά την Ελλάδα έχει το δεύτερο μεγαλύτερο όγκο χρεών. Η Ιταλία δεν ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις της και η υπόλοιπη Ευρωζώνη απλά παρακολουθεί αμέτοχη. Το ίδιο ισχύει και για το Βέλγιο, το οποίο καταλαμβάνει την τέταρτη θέση ανάμεσα στις υπερχρεωμένες χώρες της Ευρωζώνης».

Συνέντευξη στην εφημερίδα Süddeutsche Zeitung παραχώρησε ο υπουργός Οικονομικών της Κύπρου Χάρης Γεωργιάδης, στην οποία εξηγεί γιατί η Κύπρος κατάφερε να βγει από το μνημόνιο και η Ελλάδα όχι ακόμα. Ανάμεσα σε άλλα αναφέρει: «Παλιότερα δεν ήταν πρόβλημα να πάρει κάποιος ένα δάνειο. Σήμερα δεν είναι πλέον έτσι. Οι τράπεζες εξετάζουν καλύτερα. Ένα άλλο παράδειγμα: στον δημόσιο τομέα ζήσαμε πάνω από τις δυνατότητές μας. Είχαμε ένα ετήσιο έλλειμμα από 5% έως 6% του ΑΕΠ. Το 2016 θα είναι ο τρίτος συνεχόμενος χρόνος όπου θα έχουμε έναν ισοσκελισμένο προϋπολογισμό. Αυτό μας οδήγησε στο να μην χρειαστεί να αυξήσουμε την φορολογία. Από την άνοιξη του 2013 δεν έχουμε επιβάλει νέους φόρους. Αυτό βοήθησε την ιδιωτική οικονομία και τα δημόσια οικονομικά να ανακάμψουν».

Ο Κύπριος υπουργός Οικονομικών είναι της άποψης πάντως πως οι δανειστές δεν θα έπρεπε να έχουν και νέες απαιτήσεις από την Ελλάδα και συμπληρώνει: «Εγώ προσωπικά δεν πιστεύω ότι η αύξηση της φορολογίας θα οδηγήσει την Ελλάδα κάπου» και συμπληρώνει πως η Ελλάδα θα πρέπει ωστόσο να εφαρμόσει το πρόγραμμα που έχει συμφωνήσει.



Σταματά η παραγωγή του χαρτονομίσματος των 500 ευρώ

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) διακόπτει την παραγωγή τραπεζογραμματίων ονομαστικής αξίας 500 ευρώ ωστόσο τα κυκλοφορούντα χαρτονομίσματα θα συνεχίσουν να γίνονται αποδεκτά ως μέσα πληρωμών.

Όπως ανακοίνωσε πριν από λίγο η ΕΚΤ, το διοικητικό συμβούλιο της τράπεζας αποφάσισε σήμερα να σταματήσει την παραγωγή μόνιμα τραπεζογραμματίων 500 ευρώ και να την αποκλείσει από τη σειρά Euroρα, λαμβάνοντας υπόψη τις ανησυχίες ότι αυτό το χαρτονόμισμα θα μπορούσε να διευκολύνει παράνομες δραστηριότητες. Η έκδοση των 500ευρων θα διακοπεί γύρω από το τέλος του 2018, όταν τα νέα τραπεζογραμμάτων των 100 και 200 της σειράς Euroρα θα εισαχθούν στην κυκλοφορία. .

Τα υπόλοιπα χαρτονομίσματα από 5 έως 200 ευρώ, θα συνεχίσουν να τυπώνονται κανονικά.

Όπως επισημαίνει η ΕΚΤ τα χαρτονομίσματα των 500 ευρώ θα παραμείνουν νόμιμο χρήμα και μπορεί συνεπώς να εξακολουθήσουν να χρησιμοποιούνται ως μέσο πληρωμών αποταμίευσης. Το Ευρωσύστημα, το οποίο αποτελείται από την ΕΚΤ και τις εθνικές κεντρικές τράπεζες της ζώνης του ευρώ, θα λάβουν μέτρα για να εξασφαλίσει ότι οι υπόλοιπες ονομασίες είναι διαθέσιμα σε επαρκείς ποσότητες.

Το τραπεζογραμμάτιο των 500 ευρώ, όπως και οι άλλες ονομαστικές αξίες των τραπεζογραμματίων ευρώ, θα διατηρούν πάντα την αξία του και μπορούν να ανταλλάσσονται στις εθνικές κεντρικές τράπεζες του Ευρωσυστήματος για απεριόριστο χρονικό διάστημα, καταλήγει η ανακοίνωση.

Τα Διαγράμματα της Ημέρας

What history tells us about relationship between stocks + bonds

STOCK/BOND CORRELATION

Bonds and stocks have tended to move in opposite directions since late 2008.



Source: Bloomberg, as of 4/28/16.

BLACKROCK